

向质相山： 双轮驱动引领智造未来

■记者 邹晨光 见习记者 刘奕彤

数字浪潮奔涌而至，改革春风劲拂相城。近年来，相山区以“营商沃土”与“数字蝶变”双翼共振，在高质量发展的时代进程中奋勇前行。这里，审批流程的“减法”化为企业活力的“乘法”，传统制造的基因注入智能变革的密码；这里，市场主体活力如春日盛景，产业升级之路似星火燎原。从刀刃向内的政务革命到敢为人先的智造突围，相山正以高质量发展为导向，通过优化营商环境和推动制造业数字化转型“双轮驱动”，持续激发市场主体活力，赋能产业升级，走出了一条“数字赋能、服务提效、产业提质”的高质量发展之路，正成为企业成长的摇篮和数字经济的新高地。

营商环境“优”无止境 激发企业内生动力

相山区深知，良好的营商环境是经济发展的生命线，为此，区政府积极作为，打出了一系列优化营商环境的“组合拳”。从简化行政审批流程，到提供全方位的企业服务，相山区正努力为企业创造更加便捷、高效的发展环境。

为帮助企业解决融资难题，相山区积极搭建银企对接平台，引导金融机构加大对企业的信贷支持力度。同时，设立了产业发展基金，为优质项目提供资金支持，助力企业做大做强。在人才引进方面，相山区出台了一系列优惠政策，吸引了一大批高层次人才和创新团队落户。同时，加强与高校、科研机构的合作，为企业提供人才和技术支持，提升企业的创新能力和核心竞争力。

相山区有关部门多措并举为优化相山区营商环境而努力。相山区税务局聚焦高新技术企业发展领域，以政策标签化、需求定制化、渠道多元化、办理协同化为抓手，持续优化税收营商环境，将税费优惠政策红利转化为企业创新发展的动力，以纳税人满意为目标，梳理企业涉税需求，提供全流程体验式服务，开设绿色通道快速解决涉税难题，确保企业懂政策、用政策、享政策，为企业创新发展提供“税动力”；相山区医保部门坚持为民办实事、为企业优环境的服务态度，为参保企业和参保群众提供高效优质的医保服务，为优化营商环境贡献“医保力量”；相山区生态环境分局转变工作思路，不断优化执法方式、提升服务效能，持续优化营商环境，有效服务企业发展，助力淮北经济高质量发展。

另外，相山区积极开展“企业家接待日”活动，优化营商环境、擦亮营商环境，认真梳理企业发展面临的共性和个性问题，及时采取有力措施，切实解决企业痛点难点堵点，为企业排忧解难，不断增强企业发展信心，以最大努力帮助民营企业解难题、渡难关、促发展。

优化营商环境没有“休止符”，相山区正以更高标准、更严要求、更举措推进营商环境持续优化提升，下大力气解决企业生产经营过程中的难点痛点堵点问题，全面激发经济发展新动能，为推动经济社会高质量发展提供有力保障。

数字化转型“智”造未来 重塑产业竞争力

相山区聚焦“培育壮大先进制造业集群，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”“支持企业用数智技术、绿色技术改造提升传统产业”战略部署，以数字经济、数字技术为引领，以培育优质的数字化转型企业为目标，支持重点企业打造智能工厂和应用场景，培育打造一批数字化转型领跑者，为传统产业实施数字化转型提供发展路径和样板。

坚持数字赋能、融合发展，围绕主导产业提质增效，着力打造一批企业级工业互联网平台和应用场景，推动企业生产制造及管理流程再造，提升对制造业的服务能力和支撑作用，赋能制造业企业数字化转型。川淮电路、贝宝食品等12家企业获评市级工业互联网（制造业数字化转型）标杆示范企业。

其中，曦强乳业智能制造应用项目入选市级“5G+工业互联网”场景应用示范项目，数字化转型模式成效显著，先后受邀在世界制造业大会工业互联网专场会上作成果发布，在全省数字化转型推动制造业高质量发展工作会议上作典型发言，入选中国案例共享中心“全国百篇优秀管理案例”。

去年以来，相山区指导今麦郎饮品等10家企业完成智能制造能力成熟度评估，全区拥有曦强乳业等省级智能工厂5家，盛美诺等省级数字化车间7家，徽香昱原等市级以上绿色工厂20家。

相山区认真贯彻落实省、市制造业数字化转型会议精神，进一步加强政策引导，激发企业数字化转型动力。坚持集成服务，着力构建集合“政府部门+电信运营商+数字化转型服务商”的服务生态，助力企业数字化转型，全力争创省级数字化转型示范园区。

4月18日至20日，2025第十二届淮北食品工业博览会将在相山区盛大举办，此次食博会不仅是食品行业的年度盛会，更是相山区营商环境优化成果与数字经济转型实践的展示舞台，二者相辅相成，共同为食博会注入强大动力，推动淮北食品产业迈向新高度。相山区凭借优化营商环境和数字转型的双重优势，将为参展企业和客商提供优质服务与广阔合作空间，助力食博会成为推动淮北食品产业向新向质向未来发展的重要平台，也为相山区乃至淮北市的经济高质量发展增添新动力。

如今，相山区营商环境持续优化，数字转型成效显著，越来越多的企业选择在这里投资兴业，数字经济正成为相山区经济发展的新引擎。从“营商”到“赢商”，从“制造”到“智造”，相山区正以“向质相山”的魄力，书写着数字赋能与传统产业焕新的时代答卷。未来，相山区将不断优化营商环境，加快数字转型步伐，向着更高质量的发展目标迈进。



数字赋能科技助力安徽曦强乳业发展。 ■摄影 记者 梅月



相山区创建一流营商环境暨推进招商引资
工业经济和民营经济高质量发展大会会场。

■记者 摄影 陈文骁



2023年淮北食品工业博览会上
主播在直播间介绍产品。

■摄影 记者 黄鹤鸣



相山经济开发区的川淮电子线路板
有限公司电路板订单生产忙。

■摄影 记者 黄鹤鸣



相山经济开发区电子信息产业园发展电
子信息产业，助力经济高质量发展。

■摄影 记者 万善朝